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Хочеться почати з того, що сучасний стан захисту прав, свобод і закон-
них інтересів громадян від протиправних посягань характеризується як неза-
довільний [1]. Виконання працівниками правоохоронних органів своїх про-
фесійних обов’язків супроводжується ризиком життя та здоров’я.  

Затримання правопорушника, який посягає на права, свободи і законні 
інтереси особи та держави залишається одним із важливих напрямів профе-
сійної діяльності працівників правоохоронних органів [2].  

Успіх у професійній діяльності співробітника правоохоронних органів, а 
також без сумніву умова збереження життя та здоров’я є оволодіння технікою 
прийомів рукопашного бою. Техніка окремого прийому характеризується ра-
ціональним розташуванням усіх ланок рухового апарату й утриманням опера-
тивної позиції в процесі його виконання, дотриманням оптимальної траєкторії 
за напрямком, формою й амплітудою, фінальною точністю ударів, темпом, ри-
тмом та ін. [3, 4, 5]. В умовах виконання професійних обов’язків  рипто ва-
лютками правоохоронних органів на техніку прийомів рукопашного бою ма-
ють вплив група факторів, урахування яких забезпечує її ефективність. 

Для виконання відповідальних обов’язків щодо захисту життя, здоров’я, 
прав і свобод громадян, власності, інтересів суспільства і держави від проти-
правних посягань  ри. 12, 13 Закону України № 580-VIII «Про Національну 
поліцію» від 02.07.2015 р. наділили співробітників правоохоронних органів 
широкими правами щодо застосування примусових заходів. Особливе місце 
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серед них займає право застосування співробітником фізичної сили, спеціа-
льних засобів і вогнепальної зброї. 

Слід зазначити, що у статті 13 Закону України № 580-VIII «Про Націо-
нальну поліцію» від 02.07.2015 р. зазначено, шо працівники поліції мають 
право застосовувати заходи фізичного впливу, в тому числі прийоми руко-
пашного бою, для припинення правопорушень, подолання протидії законним 
вимогам поліції, яка здійснюється із застосуванням сили щодо працівників 
поліції або інших осіб, якщо інші способи були застосовані та не забезпечили 
виконання покладених на поліцію обов’язків. 

Акцентую увагу на тому, що ці правила по суті конкретизують загальні 
положення законодавства про необхідну оборону, про заподіяння шкоди при 
затриманні особи, яка вчинила злочин, крайньої необхідності.  

Для вирішення покладених на органи внутрішніх справ завдань співро-
бітники мають право застосовувати заходи фізичного впливу, зокрема при-
йоми рукопашного бою, використання яких регламентують  ри. 12, 13 Зако-
ну України «Про Національну поліцію». Поряд з вищеозначеним, дії  рипто 
валників ОВС, навіть за найбільш екстремальних умов, повинні бути впевне-
ними, адекватними ситуації, відповідними наявній загрозі та гарантувати 
безпеку громадянам. Застосування сили ДЛЯ припинення агресивних дій 
правопорушників має здійснюватися суворо в рамках закону та не перевищу-
вати меж необхідної оборони [6]. 

У  ри. 12 та  ри. 13 Закону звертається увага на порядок і умови засто-
сування поліцейськими фізичної сили, спеціальних засобів і вогнепальної 
зброї [6]. Співробітник поліції перед застосуванням фізичної сили, спеціаль-
них засобів або вогнепальної зброї зобов’язаний попередити про намір їх за-
стосування, надавши особам, до яких передбачається застосування фізичної 
сили, спеціальних засобів або вогнепальної зброї, можливість виконати за-
конні вимоги співробітника поліції і час для їх виконання. Однак Закон обу-
мовлює, що якщо виникають надзвичайні обставини, то співробітники 
 рипто валютних органів мають право не попереджати про намір застосу-
вання фізичної сили, спеціальних засобів або вогнепальної зброї. Це відбува-
ється, коли дії осіб, до яких передбачається їх застосування, створюють без-
посередню загрозу життю і здоров’ю громадян або співробітника поліції, або 
коли вони можуть спричинити інші тяжкі наслідки, або коли таке попере-
дження є недоречним або неможливим. При застосуванні фізичної сили, спе-
ціальних засобів або вогнепальної зброї необхідно діяти в залежності від си-
туації, з урахуванням характеру і ступеня небезпеки злочину або адміністра-
тивного правопорушення і сили опору. Співробітник поліції при застосуванні 
фізичної сили, спеціальних коштів або вогнепальної зброї зобов’язаний праг-
нути до мінімізації будь-якого збитку, виходячи з обставин. 

Співробітник поліції зобов’язаний надати громадянину, який отримав 
тілесні ушкодження в результаті застосування фізичної сили, спеціальних за-
собів або вогнепальної зброї, першу допомогу, а також вжити заходів з на-
дання йому медичної допомоги у короткий термін. 
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Крім того, про заподіяння громадянину тілесних ушкоджень внаслідок 
застосування співробітником правоохоронних органів фізичної сили, спеціа-
льних засобів або вогнепальної зброї поліція повідомляє родичам громадяни-
на або іншим його близьким особам в найкоротший термін. Про всі випадки 
заподіяння громадянину поранення або настання його смерті в результаті за-
стосування співробітником поліції фізичної сили, спеціальних засобів або во-
гнепальної зброї треба повідомити прокурору протягом 24 годин. Співробіт-
ник поліції зобов’язаний повідомити про випадки застосування фізичної си-
ли, в результаті яких заподіяно фізичний чи матеріальний збиток громадяни-
ну або матеріальний збиток організації, а також про всі випадки застосування 
спеціальних засобів або вогнепальної зброї безпосередньо начальнику і про-
тягом 24 годин з моменту застосування надати відповідний рапорт. У складі 
підрозділу (групи) співробітник поліції застосовує фізичну силу, спеціальні 
засоби і вогнепальну зброю, керуючись наказами та розпорядженнями керів-
ника цього підрозділу (цієї групи). 

Отже, рукопашний бій є важливим засобом фізичної підготовки співро-
бітників поліції, здатним комплексно вирішувати цілий ряд завдань їх 
 риптного та психологічного гарту, цілеспрямовано сприяти підвищенню 
професійної майстерності. 
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